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1. Z letalom odpotujemo iz Slovenije na letovanje v Avstralijo.

(a) Kolikšna je razdalja (po površju, v kilometrih) med Ljubljano (ϕ = 46◦13, 4′N,
λ = 14◦27′E) in mestom Brisbane (ϕ = 27◦28′S, λ = 153◦2′W)?

(b) V kakšni smeri (v stopinjah) od severa bi moralo leteti letalo, da bi iz Ljubljane
v Avstralijo letelo po najkrajši poti?
Polmer Zemlje je R = 6400 km.

2. Dne 24.6.2013 opazujemo zvezdo Vego (α = 18h36m56s, δ = +38◦47′1.2′′) iz Lju-
bljane (ϕ = 46◦13, 4′N, λ = 14◦27′E).

(a) Kdaj Vega kulminira? In kolikšna je višina ob kulminaciji?
(b) Kolikšna sta višina (h) in azimut (A) zvezde, če jo opazujemo ob 23h?

3. Bližnji supernovi tipa Ia (SN 1994S) izmerimo navidezno magnitudo m = 15.05.

(a) Kolikšna je razdalja do supernove če je tipična absolutna magnituda supernove
tipa Ia enaka M = −19.3?

(b) Za bližnje objekte lahko zapišemo, da je njihova razdalja d enaka d = cz(1 +
z)/H0, kjer je c svetlobna hitrost, z rdeči premik in H0 Hubblova konstanta.
Za zgornjo supernovo je rdeči premik z = 0.016. Izračunaj vrednost brezdimen-
zionalne Hubblove konstante h, ki jo izmerimo s podatki supernove 1994S. Hu-
bblova konstanta in brezdimenzionalna Hubblova konstanta sta povezani preko
zveze H0 = h · 100kms−1Mpc−1.

(c) Kolikšna je paralaksa supernove 1994S? Kolikšen bi moral biti premer zrcala
teleskopa, če bi želeli oddaljenost te supernove določiti s pomočjo paralakse?
Opazujemo pri vidni svetlobi (λ = 550 nm).

Svetlobna hitrost je c = 300000 km/s.

4. Okoli zvezde s paralakso p = 0.07′′ se giblje planet z desetino njene mase na odda-
ljenosti r = 10 a.e. od zvezde. Predpostavi, da se zvezda in planet gibljeta okoli
skupnega težišča po krožnih tirih. Gibanje je opazujemo v ravnini pogleda. Za-
radi medsebojnega gibanja se zvezda na posnetku premika glede na skupno težišče,
planeta pa ne vidimo. Opazujemo v vidni svetlobi (λ = 550 nm) s Hubblovim telesko-
pom, ki ima premer zrcala 2.4 metra in goriščno razdaljo f = 56.7 metra. Kolikšna
bi morala biti velikost točkovnega elementa na CCD kameri, da bi gibanje zvezde
glede na težišče sistema še zaznali? Oziroma ali bi s Hubblovim teleskopim sploh
lahko zaznali takšno gibanje, če smo omejeni z uklonsko limito ločljivosti? Kolikšna
je največja razdalja do zvezde za katero bi še ravno zaznali takšno gibanje?

Uspešno reševanje vaj!


